

600余名学生在洋泾街道公共文化单位社会实践 高中生志愿者寻找社区工作归属感

DACHENG XIAOSHI 大城小事

■本报记者 赵天宇 浦东报道

根据本市最新政策规定,今年起青少年学生在高中阶段,需要完成60课时的课外志愿服务,因此在这个夏天,可以看到许多年轻的身影活跃在社区中。在洋泾街道,今年有来自建平中学、复旦附中、上海实验中学等学校的600多名学生参加社区志愿服务。如何让这项意在促进高中生体验社会、参与社区的政策落到实处?记者在洋泾找到了答案。

实践能力得到提升

“大哥哥,这道题怎么做?教教我吧。”“姐姐,姐姐,能给我读一下这本故事书吗……”在洋泾街道社区学校举行的“爱心暑托班”上,24名高中生志愿者在这里进行持续一个月的服务。每天早上8点,高中生志愿者都会提前到岗,准备一天的工作。

今年洋泾的“爱心暑托班”设置了颇为创新的三块课程内容,让小学年龄段的孩子在自己DIY创作电脑、绘画、文学作品的同时,参与中国传统文化和诚信教育,并走出暑托班的教室,打打太极、做做

航模,过一个丰富多彩的暑假。而高中生志愿者加入成为暑托班老师的助教,“大孩子”加“小孩子”的化学反应,让暑托班的氛围更加活泼,专职老师也有余力将工作做实做细。

社区学校根据志愿者的个人特长、服务时间、学校分布等情况,在经过前期培训后将其分为4个小组,轮流进行服务。每天的工作中,志愿者有时站在讲台上,诵读经典诗文,有时坐在课桌边,手把手地指导手工制作,在课间休息时,他们严肃认真地陪在孩子之间,维持秩序督促孩子遵守纪律……从一个看似“微小”的事情中,高中生志愿者的实践能力得到提升。

体会志愿服务内涵

让高中生志愿者从居委会里捡垃圾、擦桌子的简单体力劳动中释放出来,投入到对他们成长有更大帮助、能够充实他们社会实践经历的项目,是洋泾社区今年暑假策划高中生志愿服务的总体思路。“60课时的社会实践对学生、对他们的家庭、对学校来说都是大事,作为接待他们的社区,我们也是相当重视。”街道相关负责人称,街道提供的志愿服务岗位都是社区里与群众接触最多的公共文化单位,让高中生们参与进来,能让他们了解这些单位在社区里做了什么,培养他们对社区工作的归属感,了解、认同社区,在体验职业的同时,真正体会什么是志愿服务。

对于在洋泾社区图书馆服务的高中生志愿者“大部队”来说,这一点体现得更多。除了在馆内少儿阅览室、借阅区协助图书馆工作人员整理图书、处理借还书等业务工作外,图书馆还给了他们一个特殊的任务——到新区各个图书馆进行调研考察,以此让他们了解馆藏结构、管理及特点。

即将上高二的辛路就读于复旦附中,他被分配前往三林图书馆进行调研。辛路告诉记者,自己曾做过小记者,所以对于采访调研并不陌生,不过真正写一篇图文并茂的调研报告还是第一次。“我觉得叔叔阿姨们对我特别关照,图书馆馆长亲自接待了我,为我解答了不少问题,这对我来说是一次很难得的经历。”辛路称。

在辛路的调研报告中,他比较了两座图书馆在开放时间、藏书数量类别、馆室功能上的差异,并重点介绍了三林图书馆以特色主题活动带动相关借阅的做法。而这样的调研报告将会有几十份,涉及浦东新区图书馆、花木街道图书馆、塘桥街道图书馆、周家渡街道图书馆等新区各个大中型图书馆。“高中生志愿者在我们图书馆,既能体会志愿服务的奉献精神,又能学到图书馆员的职业技能,进行调研考察更是对他们大学阶段的学习有很大的帮助。”洋泾社区图书馆相关负责人表示:“我们会在开学后对所有的调研报告进行比较整合,形成一份总体的报告,作为将来建设的参考。”

130名交大安泰校友“抢鲜”迪士尼发展机遇 川沙政企联动助力实体经济

■本报记者 徐玲 浦东报道

随着本月中旬迪士尼乐园六大主题园区创意设计细节公布,川沙新镇房价飙升,越来越多的目光聚焦川沙这片投资热土。日前,上海交大安泰经济与管理学院的130多名校友齐聚川沙,“抢鲜”迪士尼发展机遇。

川沙新镇党委书记管小军表示,川沙是浦东之根,也是上海新一轮发展的4个副中心之一。未来川沙发展规划分迪士尼板块、新市镇板块、产业园区板块、农业板块等四大板块。管小军介绍,川沙古镇区域将发展成东部新天地,成为文化休闲的新地标。此外,川沙远期还将瞄准国际枢纽港周边新城发展模式,着力打造一个国际航空枢纽港周边的国际商务城区。在未来的川沙土地上,国际旅游度假区、传统民俗文化区、都市景观农业区等各种产业业态、城市形态结合在一起,是一个非常好的产业生态环境。川沙新镇也正在抓住迪士尼开园的机遇,同时充分用好浦东国际枢

纽港的带动效益,使周边的产业辐射下来,把这个区域打造成一个产城融合越来越高端的国际化区域。

管小军向交大安泰的老师和校友发出邀请,希望并欢迎他们参与到川沙未来的发展当中。管小军认为,企业的选择和政府的努力将加快川沙的发展步伐,川沙新镇希望看到企业和城镇发展产生共振,从而将发展的效应最大化。

不少企业家围绕投资政策和孵化补贴政策向川沙新镇相关职能部门提出问题,同时,在文化创意、生态农业、建筑节能、智慧旅游等方面提出了自身的建议。镇长谢根明表示,川沙新镇一定会做优环境、做好服务,谋求新的跨越。通过此次“走进新川沙,抢鲜迪士尼”合作交流会,政、企实现联动交流,建立了资源共享和信息交流平台,一方面为企业家们提供了一个近距离认识、了解和投资川沙的机会,另一方面也为川沙本地企业发展提供了学界观点,同时也为助力川沙新镇实体经济发展,带动川沙区域内产业的升级、转型,开阔了眼界和思路。

“小医院”成为长者生命守护神 世博家园颐养院医养结合创特色

■本报记者 徐玲 浦东报道

随着申城进入烧烤模式,世博家园颐养院的朱剑敏医生也自动将工作时间调整到了“夏令模式”,这意味着,她每天要提早半个小时出门,而下班时间不仅没有随之提前,反而延后了许多。“高温天,老人容易胸闷气短,我们必须多加注意,确保老人安然度夏。”朱剑敏说。

老人离不开的保健站

记者见到朱剑敏的时候,她正在世博家园颐养院二楼的保健站为老人准备输液的药品。“最近几天,需要输液的老人多了,我们都是提前一天把药品准备好,第二天一上班就帮老人挂上。”

93岁的杜瑞娟老人,失智并患有冠心病、心衰,前不久,她吃完早饭突然失去知觉倒在地上,朱剑敏连忙赶来实施心肺复苏,120赶来的时候,老人已经睁开了眼睛。现在,老人又精神很好了,她用不太清楚的口齿告诉记者,“朱剑敏救过我的命,她是好医生,谢谢她。”

在这个并不大的保健站,有3名全科医生、3名全科护士、一名药剂师、一名医保专员,药房、诊疗室、医生办公室一应俱全。“我们药房里有200多种药物,90%以上的老人每天都要吃药,发药和查房是我们每天最主要的工作,天热了,查房也从每天两次增加到了每天三次,要说辛苦确实有点。”正在发药的两位护士说。尽管如此,医生护士们依然很热爱这份工作,“老人离不开保健站,我们其实也放不下他们”。

护理保健医院化

颐养院院长袁熙婕告诉记者,在没有

内设医疗机构时,老人一旦出现状况,院方只能通知家属,“现在好多了,保健站能解决老人日常大部分的医疗问题,家属的后顾之忧少了,我们也觉得很方便。”

记者了解到,世博家园颐养院的保健站设于2010年,五年前,内设医疗机构还是一个大胆的想法,“吃药对养老院老人来说,重要性和吃饭是一样的,因此,内设机构应该是一个趋势。”袁熙婕说。现在,医疗保健服务已成为这家养老院的一大特色,“护理保健医院化”也成为保健站的发展模式。“老人的健康档案,都是按照医院的要求来的,查房也和医院一样,老人每天的健康状况都会记录到健康档案中。”袁熙婕表示,“对于我们的医护人员,我们也会鼓励他们参加各类业务培训,同时,我们也鼓励护理人员提高护理技能,尤其是在康复护理方面能有一些突破”。

据介绍,颐养院保健站的工作重点在于老年慢性病的防治,做到大病提前防治,小病不离院,病中实现床前养护。除了诊疗,医护人员还经常安排时间和老人谈心,加深对老人的了解,从心理方面着手,针对老人的年龄层次、文化程度、健康状况制定全方位的服务方案。该服务模式受到老人和家属的一致好评。

目前,浦东在运营中的养老机构共116家,其中,39家已经有内设医疗机构,今年内将完成“新增8家养老机构内设医疗机构”的政府实事项目。如何把养老机构内设医疗机构做大做强?世博家园颐养院或许是一个可参考的样本。

遗失声明

李五遗失营业执照副本,编号150025201203130335,特此声明。

购买散装汽油要备案

依据《关于印发〈关于进一步加强本市散装汽油购销安全监管工作的意见〉的通知》(沪公发[2014]278号)要求,2015年7月1日起,购买散装汽油的单位和个人须经公安部门登记备案,并办理专用加油卡。

6月15日至10月15日期间,危险化学品企业禁止在上午10时至下午4时道路运输列入《夏季时段禁限道路运输危险化学品名录》内的易燃易爆、剧毒等危险化学品;禁止在上午8时至下午4时进行相关装卸作业。

浦东安全文化



用人单位应严格落实高温环境下的安全防护措施。广大从业人员要避免在高温时段进行有限空间和户外作业,确保生产安全。



今年暑假,社区里的高中生特别多,他们的身影出现在许多社区服务的第一线,充实自己,也服务了居民。图为高中生志愿者在浦东中医院罗山分院进行社会实践活动。 □本报记者 徐竹林/摄

整合学校社区家庭三方教育资源

花木向高中生开放261个实践岗位

■本报记者 徐玲 浦东报道

今年,花木街道学生社区实践指导站积极利用社区资源,为高中生安排了中医医院、喜马拉雅美术馆、花木街道图书馆、联洋涉外服务站等单位的261个社会实践岗位,通过整合学校、社区、家庭三方教育资源,开发学生喜闻乐见的活动项目,营造良好的校外教育氛围,推动辖区内学生参与社区实践,受到学生的普遍欢迎。

为医院应对救治高峰出力

天气炎热,浦东中医院罗山分院的就诊病人比往常多了不少,早上8点多,门诊大厅导医台的护士便忙开了,和她一起忙碌的,还有来自东辉外国语高级中学的高中生小杨和小顾。他们身穿醒目的志愿者背心,细心地回答病人的每一个问题。“志愿者岗位还有针灸科、敷贴门诊等,和那些岗位相比,门诊大厅似乎没多大意思,可是,几

天下来,我改变了这种想法。顶着大太阳来看病的大多是老年人,看见他们弯着腰拄着拐杖走向我,我都会想到自己的爷爷奶奶。告诉他们哪里看病,哪里取报告,需要的时候扶他们一把。”小杨告诉记者。

在针灸科、骨伤科,志愿者们则更加近距离地参与到医疗过程中。尽管做的一些打下手的活,比如切老姜、递火罐、换脉枕等,但他们学习了中医原理,了解到了最基本的治疗方法。空余时间,医生护士会拿来大红色的折纸,教孩子们折玫瑰花,这也是罗山分院的一项传统活动,叠好的玫瑰花将送给病人们,代表医护人员最诚挚的祝福。“上午我刚刚送出了几朵自己折的花,病人们都非常开心,我也体会到了做志愿者的小小满足。”志愿者小陆自豪地说。

罗山分院相关负责人杨文告诉记者,医院为这批高中生安排了8个志愿者岗位,暑期共有80名学生将在医院完成社会实践。志愿者为医院应对救治高峰提供了帮助,而通过实践,学生也对医学产

生了兴趣。

了解展品给他人提供帮助

在喜马拉雅美术馆,正在展出的是《不合时宜:苏格兰当代艺术年展》,一群来自建平世纪中学的志愿者正在为观众进行讲解。高一(6)班的吴瑞康同学是本期志愿者小组的组长,他告诉记者,喜马拉雅、苏格兰、艺术等这些词对自己来说都很有吸引力,经过培训,同学们熟悉了美术馆的各个展厅,也对此次展出的展品有了初步的了解。

上岗之前,同学们还分头查阅了不少资料。“刚开始的时候,可能有一点紧张,两天下来,我们对展品也有了更多的理解,一幅画作,有很多种理解方式,不少观众还乐意跟我们分享他们的感悟,让我们以后的讲解能更全面,能够得到更多共鸣的声音。既帮助了别人,也提升了自己,这种体验很美妙。”吴瑞康表示。